
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 1º Reunião Ordinária 

 INSTALAÇÃO DA CMGE E FASE DE ATUALIZAÇÃO DA BASE TERRITORIAL

Aos 29 dias do mês de Julho de 2009, às 16:10, no CÂMARA MUNCIPAL, do município, CURUÁ, Estado PA, foi realizada a Reunião Ordinária de Instalação
da COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, cuja finalidade, conforme Resolução do Conselho Diretor do IBGE nº. 8/2009, de 04/05/2009, é
acompanhar o desenvolvimento dos trabalhos do Censo Demográfico 2010, participando e colaborando nos seus aspectos estritamente operacionais,
resguardados o sigilo das informações e as orientações e conceitos técnicos definidos pelo IBGE.

A COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA terá como presidente o (a) Senhor(a) EDVALDO BARBOSA DA SILVA, representante do IBGE
e demais membros relacionados abaixo:

ABEL CLAUDINO DA SILVA - ASSOCIAÇÃO DOS PRODUTORES RURAIS DO CASTANHAL GRANDE
BERNARDINO DOS SANTOS DOS ANJOS - SEC.MUL. DE AGRICULTURA E ABASTECIMENTO
DEUSALINA BARBOSA RIBEIRO - SECRETARIA MUNICIPAL DE SAÚDE
EDSON FEITOZA DAMASCENO - CÂMARA MUNICIPAL
ERMITO DUARTE BERTINO DA MOTA - ADEPARA
FRANK CELSO DE SOUSA QUARESMA - SECRETARIA MUNICIPAL DE EDUCAÇÃO
GIUSEPPE TANCREDI - PREFEITURA
JOANA DE ARAÚJO SERRA - SINDICATO DOS TRABALHADORES E TRABALHADORAS RURAIS
JOANA RIBEIRO DA SILVA - SETOR DE ENDEMIAS
JORGE FIGUEIRA DE MORAES - CÂMARA MUNICIPAL
JOSÉ MARIA MACIEL LIMA - SECRETARIA MUNICIPAL DE SAÚDE
LIDIA SAMPAIO DE OLIVEIRA - SECRETARIA MUNICIPAL DE SAÚDE
MARIA DAS GRAÇAS GARCIA RODRIGUES - PARÓQUIA SÃO RAIMUNDO NONATO
RODOLFO LEMOS MARINHO - CONSELHO TUTELAR
RUI FERREIRA LOBATO - IGREJA EVANGÉLICA ASSEMBLÉIA DE DEUS

Tomando por base a Resolução 08/2009 e sua regulamentação, a reunião foi convocada e os convites dirigidos aos titulares das instituições convidadas.

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou instalada a COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA do Município CURUÁ e,
em seguida, apresentou a Resolução do Conselho Diretor do IBGE que normatiza os procedimentos da Comissão, para conhecimento dos membros
presentes.

A seguir, o Presidente conduziu a apresentação dos membros e das instituições representadas, agradecendo a indicação e presença das mesmas na
Comissão. No desenvolvimento da reunião foram tratados os seguintes assuntos:

1ª PARTE:  APRESENTAÇÃO INSTITUCIONAL E CMGE

Apresentação do material institucional aos membros da Comissão:
Apresentação Oral
Material Promocional

Apresentação dos objetivos e o funcionamento da CMGE.
Apresentação Oral
Vídeo

2ª PARTE: BASE TERRITORIAL

Apresentação dos objetivos do trabalho de atualização da BT.
Apresentação Oral

Apresentação dos conceitos de setor censitário e suas finalidades e da estrutura das áreas de divulgação e apuração.
Apresentação Oral

Apresentação dos mapas do município, destacando a importância deste mapeamento e dos conceitos associados para a agilidade da coleta e para
a qualidade da cobertura.
Sim. De que forma?
Mapas de Localidade Estatísticos
Mapas Municipais
Mapas Municipais Estatísticos
Mapas Impressos

Apresentação dos limites municipais e intramunicipais vigentes.
Mapas Impressos



Mapas Digitais
Legislação

Houve dúvidas a respeito dos limites municipais e intramunicipais?
Não.

Houve dúvida a respeito de localidades/aglomerados próximos das linhas limítrofes com outros municípios?

Não.

Foram identificadas áreas que não constam dos mapas apresentados?
Não foi identificada.

A atualização da Base Territorial para o Censo 2010 no município:
Está em desenvolvimento, dependendo apenas de trabalho interno do IBGE

No caso de necessidade de apoio externo, as entidades representadas podem contribuir?
Sim. Resumo dos compromissos assumidos:
CESSÃO DO POSTO DE COLETA PELA PREFEITURA, CESSÃO DE LOCAL PARA REPASSE DE TREINAMENTO E MOBILIZAÇÃO DE TODOS NA
DIVULGAÇÃO DOS PROCESSOS SELETIVOS E NA DIVULGAÇÃO DO CENSO.

Outros Assuntos:
APÓS O PRESIDENTE CUMPRIMENTAR A TODOS E SE APRESENTAR, FALOU SOBRE A REALIZAÇÃO DO CENSO E DA NECESSIDADE DA
INSTALAÇÃO DA CMGE EM CADA MUNICÍPIO, CITANDO AS ENTIDADES QUE DEVERIAM SER CONVIDADAS.EM SEGUIDA ENTREGUE  AS PASTAS
E UMA CÓPIA DA RESOLUÇÃO 08/09 A CADA MEMBRO PRESENTE SOLICITANDO A TODOS QUE ACOMPANHASSEM A LEITURA DA MESMA.
APÓS A LEITURA, NÃO RESTANDO NENHUMA DÚVIDA O PRESIDENTE CONVIDOU A TODOS A ASSISTIREM O VÍDEO, EM SEGUIDA MOSTROU OS
MAPAS DO MUNICÍPIO, URBANO E DE POVOADOS DESTACOU OS LIMITES DO MUNICÍPIO, OS LIMITES DOS BAIRROS E OS CRITÉRIOS PARA
DIVISÃO DE SETORES. EM SEGUIDA FEZ UM RESUMO DOS OBJETIVOS DA COMISSÃO EM TODAS AS ETAPAS, DESDE A PREPARAÇÃO DA BASE
OPERACIONAL ATÉ O FINAL DA COLETA CITANDO OS DOCUMENTOS QUE A COMISSÃO PODERIA TER ACESSO.EM SEGUIDA FOI
QUESTIONADO PELO REPRESENTANTE DA PREFEITURA SR. GIUSEPPE TANCREDI OS SEGUINTES ASSUNTOS: SE ERA O IBGE QUE
DETERMINAVA OS SETORES E SE O NOVO BAIRRO CRIADO RECENTEMENTE JÁ CONSTAVA NO MAPA, OU SEJA, O BAIRRO DOS RIBEIRINHOS,
SENDO CONFIRMADO PELO PRESIDENTE QUE SIM, PERGUNTOU AINDA O MESMO SR. SE UM MESMO BAIRRO TINHA MAIS DE UM SETOR,
SENDO INFORMADO PELO SR. PRESIDENTE QUE CADA BAIRRO TINHA MAIS DE UM SETOR POIS COM A CRIAÇÃO DE BAIRROS TINHA
CORTADO VARIOS SETORES SUGERINDO SR. GIUSEPPE QUE SERIA INTERESSANTE SE CADA BAIRRO FOSSE UM SETOR. O REPRESENTANTE
DA ADEPARA QUESTIONOU SE O SETOR ULTRAPASSE 300 DOMICÍLIOS NA ZONA URBANA COMO FICAVA, RESPONDENDO O SR. PRESIDENTE
QUE TODO SETOR SERIA RECENSEADO NORMALMENTE COM TODOS OS DOMICÍLIOS.O MESMO SR. PERGUNTOU SE OS MAPAS SERIAM
DISTRIBUÍDOS AOS MEMBROS DA COMISSÃO, INFORMANDO O PRESIDENTE QUE NÃO.O SR. GIUSEPPE PERGUNTOU QUEM DETERMINA O
NÚMERO DE RECENSEADORES PARA CADA MUNICÍPIO, SENDO INFORMADO PELO PRESIDENTE QUE O IBGE BASEADO NO NÚMERO DE
SETORES DO MUNICÍPIO PERGUNTOU AINDA SE A REUNIÃO SÓ PODERIA SER FEITA PELO SUB-ÁREA, RESPONDENDO O PRESIDENTE QUE
NÃO ,PODERÁ TAMBÉM SER POR OUTRO SERVIDOR INDICADO POR ELE . PERGUNTOU TAMBEM O SR. GIUSEPPE TANCREDI, COMO SERIA
FEITO A TRANSMISSÃO DOS DADOS EM 2010, PORQUE EM 2007, FOI MUITO DIFÍCIL, SENDO DEVIDAMENTE EXPLICADO PELO PRESIDENTE
COMO TUDO ESTAVA PROGRAMADO PARA TRANSMISSÃO DOS DADOS E COM CERTEZA NÃO IRIAMOS TER O MESMO PROBLEMA DE 2007. O
SR. ERMITO DA ADEPARA PERGUNTOU COMO SERIAM RECENSEADAS AS PESSOAS QUE MORAM NA VÁRZEA CUJA AS RESIDÊNCIAS AINDA
ESTÃO ALAGADAS  E ESTÃO MORANDO NA CASA DE OUTRAS FAMÍLIAS. EXPLICANDO O PRESIDENTE QUE NESTE CASO O DOMICÍLIO NA
VISITA DO RECENSEADOR  É REGISTRADO COMO FECHADO E O RECENSEADOR TERA QUE RETORNAR FUTURAMNENTE AO DOMICÍLIO PARA
RECENSEAR AS PESSOAS, RESSALTANDO O MESMO QUE NA ÉPOCA DO CENSO MUITOS  MORADORES DE CURUÁ EM DECORRÊNCIA DA
ENCHENTE AINDA VÃO ESTÁ MORANDO EM ALENQUER E OUTROS DA AREA DE VÁRZEA ESTARÃO MORANDO NA CASA DE PARENTES NA
CIDADE , SENDO NOVAMENTE EXPLICADO PELO PRESIDENTE , QUE OS MESMOS SERIAM RECENSEADOS EM DOMICÍLIOS HABITUAIS NO
RETORNO DO RECENSEADOR.FOI QUESTIONADO TAMBEM PELO SR. ZEZINHO COMO SERIA RECENSEADA A FAMÍLIA QUE TEM DUAS CASAS,
UMA NA CIDADE E OUTRA NO INTERIOR, SENDO NOVAMENTE EXPLICADO PELO PRESIDENTE DE ACORDO COM OS CRITÉRIOS ADOTADOS
PELO IBGE.EM SEGUIDA COMO NADA MAIS HAVENDO A TRATAR O PRESIDENTE LEU A ATA QUE TEVE A APROVAÇÃO DE TODOS, COLHEU A
ASSINATURA DE CADA MEMBRO PRESENTE, DECLAROU INSTALADA A COMISSÃO AGRADECEU A TODOS PELA PRESENÇA  E AS 18:30 HS ,
DEU POR ENCERRADA A REUNIÃO.

Recomendações ao representante do IBGE:
QUE O PRESIDENTE DESSE INFORMAÇÕES AOS MEMBROS DA COMISSÃO SOBRE OS PROCESSOS SELETIVOS, LOGO QUE SAISSE O EDITAL.

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:
EMATER, POIS TODOS ESTAVAM AUSENTE DA CIDADE E COLÔNIA DE PESCADORES.

A próxima Reunião Ordinária será convocada pelo Presidente da CMGE em data a ser agendada oportunamente, de acordo com o cronograma do Censo.
Com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, foi assinada pelos membros presentes na reunião. 


